

# 主权债务违约 俄欧各执一词

李春辉

## 世经述评

近期,西方政客及一些西方媒体不断炒作,称由于未能以规定货币(美元)偿还债务,俄罗斯将面临主权债务违约。对此俄予以否认,称有足够资源和意愿偿还债务,美欧等国对俄偿债人为设置障碍,最终将累及自身。

据国际评级机构穆迪预测,5月4日后俄可能面临违约。该机构表示,俄近期以卢布偿还两种主权债券,与原始合同的支付条款不符。若在宽限期结束前情况没有改变,则将被视为违约。穆迪表示,主权债务违约将是俄开展军事行动后被排除在西方金融体系以外最严重的后果之一。

此外,全球评级机构标准普尔将俄外币债务信用评级从“CC/C”下调至“SD/SD”(选择性违约),本币评级维持在“CC/C”,展望为负面。该机构指出,降级的主要原因是俄政府宣布将以卢布支付欧洲债券的息票和本金。然而,该机构怀疑投资者是否能够接受卢布兑换成美元并获得预期收入。

据了解,3月16日,俄支付了将于2023年到期的1.172亿美元欧洲债券息票。4月初,美宣布禁止俄从美国银行账户中以美元支付债务。4月4日,俄财政部以当天官方汇率支付6.492亿美元的欧洲债券本金与息票,并将资金转至国家结算存管机构。俄财政部表示,“俄罗斯2022”和“俄罗斯2042”债券义务得到了充分履行。西媒则称,俄有30天宽限期防止违约,若不能在宽限期结束前解决,则将被视为违约。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,西方制裁影响俄经济稳定,违约只是时间问题。

对主权债务违约,俄予以坚决否认。俄总统新闻秘书佩斯科夫说,目前俄没有明确的违约理由,俄具有履行所有义务的所有必要潜力,国际评级机构将俄长期和短期外币债务信用评级下调至“选择性违约”的决定毫无根据。俄罗斯银行行长娜比乌林娜表示,俄拥有所有必要的财政资源,俄不会受到违约的威胁。

俄官方和专家均认为,俄不会发生典型主权债务违约。俄财政部评论称,违约是指债务人没有资金履行其债务义务,或者没有资金却不愿意履行这些义务。就俄罗斯而言,两种情况均不存在。

一方面,俄有充足资金偿还债务。俄财政部表示,俄联邦有足够的资金及时偿还所有债务。俄国家杜马金融市场委员会主席

西方媒体称由于未能以规定货币(美元)偿还债务,俄罗斯将面临主权债务违约。对此俄予以否认,称有足够资源和意愿偿还债务,美欧等国对俄偿债人为设置障碍,最终将累及自身。俄方认为,此事不仅影响俄罗斯本身,也将产生深远的国际影响,将导致世界对美元和欧元等储备货币的信心下降,对国际机构的信任也将遭到破坏。

### 全球评级机构标准普尔

将俄外币债务信用评级从“CC/C”下调至“SD/SD”(选择性违约)  
本币评级维持在“CC/C”  
展望为负面

3月16日



俄支付将于2023年到期的1.172亿美元欧洲债券息票

4月4日



俄财政部以当天官方汇率支付6.492亿美元欧洲债券本金与息票

阿克萨科夫表示,俄想偿还债务,但却不允许这样做,西方政客的制裁不允许俄付款。他同时表示,考虑到可用储备和经济潜力,今天的俄罗斯是世界上偿付能力最强的国家之一,俄出售石油和天然气获得收入,前几天还有2700亿卢布的额外收入转入政府储备基金。

另一方面,俄有充足偿还债务的意愿。俄财政部部长西卢安诺夫表示,俄作为可靠的借款国,已尽一切可能以约定货币(主要是美元)偿还欧洲债券。然而,西方国家不择手段地人为制造障碍,俄财政部的外汇账户和中央银行的黄金及外汇储备也被冻结,西方禁止俄使用被冻结的资金来偿还债务。西卢安诺夫称,即便如此,俄仍尝试以卢布向欧洲债券持有人支付应付款项。根据总统令,俄将卢布资金转移到了在俄罗斯存款机构开设的特别账户,俄债务外国持有人可获得账款并购买财政部发行的新证券等系列其他业务,也可将卢布资金兑换成外币。俄财长称,若

对俄发动经济和金融战争,俄将被迫做出反应,但仍会履行所有义务。

当前各执一词之处在于,俄在美元、黄金等账户被冻结后,愿支付卢布履行欧洲债券义务,而西方坚持认为这是一种违约。俄财长表示,若被宣布违约,俄将会诉诸法律,俄将在法庭出示付款凭证,表明用外币和卢布支付的努力。俄人民友谊大学战略研究与预测研究所副所长费多索娃表示,宣布俄违约的始作俑者并非欧洲而是美国,欧洲不会从中受益。

俄认为,此事不仅影响俄罗斯本身,也将产生深远的国际影响。

西卢安诺夫表示,一方面,当前危机表明,所谓“民主、私有财产不可侵犯”等西方价值观正在崩溃,其司法制度的客观性也值得怀疑;另一方面,国际金融和法律体系或将重组,世界对美元和欧元等储备货币的信心已经下降。此外,对国际机构的信任也将遭到破坏,因为相关国际机构的行为受到政治因素严重干扰,若某一方不支持这些机构的主要股东所奉行的路线,就无法获得相关资源。

图① 俄罗斯暂停向波兰供应天然气。这是4月27日在波兰首都华沙拍摄的一个天然气站。

图② 俄罗斯暂停向保加利亚供应天然气。这是4月27日拍摄的保加利亚索非亚热力公司的一处工厂。

阿联酋开发银行为农业领域的中小企业以及初创企业提供融资服务,增强了农业科技企业在阿经营的灵活性,吸引阿联酋国内外资本加大对农业科技企业的投资,为实现阿联酋政府制定的经济多元化愿景注入新动力。

近日,总部位于阿布扎比的阿联酋开发银行(Emirates Development Bank)与迪拜食品科技谷(Food Tech Valley)签署了一项合作协议。根据双方协议,阿联酋开发银行将在迪拜食品科技谷落地运营的中小企业以及初创企业提供融资服务,双方将举行一系列融资路演、研讨会以及政策交流等活动,帮助企业获得发展所需的资金支持。

阿联酋开发银行负责人海沙姆表示,阿联酋开发银行的加入将进一步增强农业科技企业在阿经营的灵活性,鼓励更多企业落地迪拜食品科技谷,为实现阿联酋政府制定的经济多元化愿景注入新的动力。与此同时,双方的合作还将吸引阿联酋国内及国外资本加大对农业科技企业的投资,真正将阿联酋打造成全球高科技农业中心。

作为阿联酋粮食安全战略的重要组成部分,迪拜食品科技谷于2021年5月正式推出,项目旨在通过发展垂直农业、孵化农业高科技,将阿联酋现有的粮食产量提高两倍以上,实现粮食供应的自给自足及农业的可持续发展。据阿联酋粮食安全国务部长玛丽亚姆介绍,全球科技农业市场预计将在未来三年内从去年的135亿美元增长到220亿美元。面对广阔的市场前景,迪拜食品科技谷聚集四大集群,即农业技术与工程、食品创新中心、研发中心、先进的智能食品物流中心,希望吸引全球最新的农业科技在阿联酋落地,建立一个可以为农业可持续发展不断提供技术支持的综合性平台。按照设计规划,迪拜食品科技谷将建设一座垂直农场,采用全球最新的种植技术培育各类农作物,同时将生物工程、自动化、人工智能等先进技术融入农业生产。此外,迪拜食品科技谷还将探索3D打印技术在藻类培养和替代蛋白质生产中的应用。

阿联酋开发银行首席执行官艾哈迈德表示,阿联酋开发银行与迪拜食品科技谷的合作直接服务于阿联酋的《2051年国家粮食安全战略》,同时也是阿联酋开发银行支持国家经济多样化发展的努力之一。通过此次合作,阿联酋开发银行将在食品科技谷注册的中小企业和初创企业提供融资支持,并建立长期的合作伙伴关系。

据了解,阿联酋开发银行计划在2026年前为超过13500家企业提供总计300亿迪拉姆的直接和间接贷款。作为全球粮食物流中心,阿联酋一直致力于扶持各类农业科技企业,通过采用最新的农业科技技术,提升本国的粮食产量。就在去年,阿布扎比投资办公室(ADIO)提供了1亿美元的资金支持,与多家农业科技公司合作,在阿布扎比建立了全球最先进的农业技术研发中心,探索在沙漠干旱环境中节省水资源,发展可持续农业。据测算,阿联酋目前大力推广的垂直农业项目将比传统农业节省90%的用水量。

# 柬埔寨“北方之星”再出发

本报驻金边记者 张保



2021年11月  
柬埔寨启动“沙盒计划”  
允许已接种疫苗游客  
免隔离入境

2022年一季度  
外国赴柬  
游客数量  
15.1万人次  
同比增长114%

游览吴哥古迹  
外国游客数量  
1.98万人次

门票收入约  
81.6万美元  
同比增长3倍

在柬埔寨,以暹粒为代表,包括奥多棉吉、磅通、柏威夏等在内的北部省份被誉为“北方之星”。这里有世界文化遗产吴哥古迹和柏威夏寺等丰富历史遗迹,是外国游客赴柬旅游的主要目的地之一。

疫情暴发前,在古迹的吸引下,国际游客尤其是中国游客纷纷到访暹粒,高档酒店、各国风味餐厅纷纷开设,很多外国人选择在此入住。2017年,吴哥古迹门票价格一度大幅上调,但这丝毫未能消减游客的热情,2018年仍有近260万国际游客到访,仅门票收入一项就达到1.17亿美元。

通、医疗、机场等配套设施逐渐落后,加之旅游产品单一,暹粒在与周边国家以及柬埔寨国内其他旅游地的竞争中落入下风。2019年,在柬埔寨接待外国游客数量同比增长6.6%的同时,吴哥古迹的接待数量却出现14.8%的下降,其中中国游客数量减少22%。2020年新冠肺炎疫情暴发,国际人员流动瞬间冻结。2021年全年赴柬国际游客仅19.6万人次,在2020年下降80%的基础上,再次暴跌85%。暹粒旅游及相关产业遭受重创。

为了暹粒的长远发展,柬政府在为失业民众和困难家庭持续提供补贴的同时,投入

1.5亿美元,升级了包括38条城市道路、污水处理、公共照明等基础设施。这是继海港城市西哈努克道路升级之后柬埔寨的第二个城市基础设施改善项目,在国家财政收入吃紧的情况下,显得尤为不易。

经历两年寒冬之后,柬埔寨逐步开放国门。2021年11月,柬埔寨启动“沙盒计划”,允许已接种疫苗的游客免隔离入境。暹粒是第二批开放城市,于今年1月1日开放。此举对旅游业恢复的作用迅速显现。2022年一季度,外国赴柬游客数量达15.1万人次,同比增长114%。其中游览吴哥古迹的外国游客数量达1.98万人次,相较于去年同期的仅4482人次,增长了342%。门票收入

约81.6万美元,同比增长3倍。柬埔寨部预计,全年外国游客数量可达约70万人次。

3月17日起,柬埔寨正式恢复落地签,入境旅客只需要出示接种证明,不需要出示72小时内健康证明,也不需要再在机场接受快速检测。吴哥古迹延长门票使用期限的优惠措施也将持续至今年12月31日。3月份,前来游览吴哥古迹的外国游客达4177人次,大约是去年同期的15倍。

正在建设中的吴哥国际机场也将为暹粒的再出发添一把火。原暹粒机场距离吴哥古迹仅5公里,飞机的频繁起降对古迹保护非常不利。新机场距离吴哥古迹约40公里,由中国云投集团、云南建投集团和云南机场集团投资8.8亿美元建设。与现有的暹粒机场相比,新机场的跑道和航站楼都更大,有能力起降更多更大的飞机。这不仅有利于提升旅客吞吐能力,还将改变长途客人只能先飞抵金边或曼谷,再转道暹粒的尴尬处境。项目已于2020年3月正式动工,预计于2023年3月竣工,10月完成各项认证后正式启用。目前,近2000名中柬员工正在加紧建设。

以上这些升级都是2021年10月发布的《2021—2035年暹粒省旅游发展总体规划》中的一小部分,柬政府希望将暹粒打造为历史和现代交融的城市,在保护文化遗产的同时,打造智能绿色新城;在经营现有景点之外,开发更多旅游目的地;不仅吸引具有强大消费能力的游客,更设法延长游客的停留时间,增加回头客。预计到2035年吸引游客1840万人次,其中外国游客750万人次,创收60亿美元,创造94万个工作机会。

走在暹粒街头,尽管很多店面仍然大门紧闭或正在翻修,大量酒店、客栈和餐厅仍然门庭冷落,但当地人日常生活已基本恢复常态,外国面孔正在增多。夜晚来临,市中心的暹粒河两侧和酒吧街亮起了彩灯,响起了音乐,开始热闹起来。假以时日,随着疫情阴霾的消散和政府规划的逐项落地,这颗“北方之星”将再出发,实现更大发展。

图为联合国世界文化遗产柬埔寨柏威夏寺遗址。 本报记者 张保摄

本报驻阿布扎比记

王俊鹏